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  Vlaams Parlement 

De Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand behandelde het voorstel van 

resolutie van Katia Segers, Hermes Sanctorum-Vandevoorde en An Moerenhout, 

betreffende de aanstelling van een intendant in het dossier van de nationale 

luchthaven Brussels Airport op 3 mei 2017. 

1. Toelichting door Katia Segers en An Moerenhout, indieners 

Volgens Katia Segers, indiener van het voorstel van resolutie, ligt het complexe 

dossier van de nationale luchthaven alle leden van deze commissie al lang na aan 

het hart. Het communautair geladen dossier waar de gewesten, de gemeen-

schappen en de federale overheid bij betrokken zijn, zit in een patstelling. De 

federale Vliegwet laat op zich wachten. Op het vlak van de geluidsnormen is er 

een grote kloof tussen de visie van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering en de 

Vlaamse Regering. De politieke strijd is al jaren aan de gang maar heeft een 

kookpunt bereikt begin dit jaar toen de Brusselse Regering besliste om boetes uit 

te schrijven, maar ze voorlopig niet te innen. Daarmee werden de twee 

belangenconflicten genegeerd, die de Vlaamse Regering had ingeroepen. 

Ondertussen heeft de Vlaamse Regering al een derde belangenconflict 

aangekondigd. 

 

Het ziet er dus naar uit dat in dit dossier geen vooruitgang geboekt wordt. Uit het 

antwoord op schriftelijke vragen van Katia Segers (Schriftelijke vragen Vl.Parl. 

2016-17, nr. 198, aan Vlaams minister-president Geert Bourgeois, Schriftelijke 

vragen Vl.Parl. 2016-17, nr. 868 aan Vlaams minister Ben Weyts en Schriftelijke 

vragen Vl.Parl. 2016-17, nr. 418, aan Vlaams minister Joke Schauvliege) blijkt 

dat de technische werkgroepen nog niet veel bereikt hebben. De Vlaamse 

Luchthavencommissie is sinds 2013 niet meer bijeengeroepen. Op voorstel van 

Gwenny De Vroe heeft de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand de 

collega’s van het Brusselse Hoofdstedelijke Parlement uitgenodigd om over dit 

dossier te praten. De uitnodiging van 15 februari 2017 is echter tot nog toe 

onbeantwoord gebleven. Blijkbaar is een dialoog ook op dat niveau moeilijk. 

 

De indieners van dit voorstel van resolutie menen dat men het over een andere 

boeg moet gooien door het dossier te objectiveren, te onttrekken aan commu-

nautaire politieke spelletjes. Er moet een structurele oplossing komen die de 

levenskwaliteit van de omwonenden en de economische meerwaarde van de 

luchthaven als tweede grootste werkgever van het land kan verzoenen. Volgens 

de indieners ligt de oplossing mogelijks in de aanstelling van een internationale 

intendant die zich objectief kan buigen over de problematiek van de geluids-

normen, over de uitbreidingsplannen van Brussels Airport Company (BAC), over 

de spreiding van de routes. Dit moet vooral gebeuren via een participatief traject 

zodat een maatschappelijk draagvlak gezocht wordt. Dat is gelukt voor het 

Oosterweeldossier. Waarom zou men het in dit dossier niet proberen? 

 

An Moerenhout, indiener, voegt eraan toe dat de Vlaamse Regering met het 

inroepen van een belangenconflict op 2 december 2016 gekozen heeft voor – het 

woord spreekt voor zich – het conflictmodel. Zes maanden later staat men niet 

waar men hoopte te staan. Het conflictmodel heeft bewezen niet te werken. 

Daarom stellen de indieners voor om voor een andere tactiek te kiezen, namelijk 

die van overleg. Dat is enorm belangrijk in dergelijk complex dossier waar de 

regio’s verschillende belangen vooropstellen. Brussel benadrukt de leefbaarheid 

en de nachtrust, Vlaanderen de economische belangen van de tweede grootste 

werkgever in het land. Die belangen moeten duurzaam samenkomen; er moet 

vertrouwen komen. Groen vindt dat er te veel kostbare tijd verloren gegaan is, 

en dat er ondertussen nog stappen achteruit gezet werden. Vandaar vraagt het 

lid de meerderheid en de Vlaamse Regering om het voorstel te steunen om een 

intendant aan te stellen. Op die manier kan tijd en ruimte gekocht worden om 

een uitweg te vinden uit deze politiek impasse. Het kan de communautaire 
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spanning uit dit dossier weghalen. Zoals Katia Segers aangaf is een breed 

draagvlak nodig voor de toekomst van de luchthaven. Het draagvlak kalft af met 

de dag. Een intendant moet de actiegroepen horen en alle actoren op een lijn 

krijgen. De indieners van voorliggend voorstel van resolutie geloven dat dit kan 

en vragen de steun hiervoor van de andere fracties. 

2. Bespreking 

Michel Doomst dankt de bekommernis van de indieners en begrijpt de piste die 

ze voorstellen. CD&V is echter nog steeds meer voorstander van een decisief dan 

van een participatief traject. Het is nu het ogenblik om beslissingen te nemen. 

Vermits het om een zeer moeilijk dossier gaat, is het niet onlogisch dat het veel 

tijd vraagt. Hij is de mening toegedaan dat er nu al mensen rond de tafel zitten 

die dat dossier al jaren bestuderen en al voldoende bagage bezitten. De politiek 

heeft de opdracht om tot resultaten te komen. Ook de Vlaamse Luchthaven-

commissie heeft een evenwichtige en veilige oplossing geadviseerd. Ze heeft nooit 

over een intendant gesproken. Het overleg heeft al veel waters doorzwommen. 

Gezien de bezorgdheid over de timing moet de druk op de ketel gehouden 

worden, zonder dat het deksel er af vliegt. Er is nog een belangenconflict 

voorhanden om wat druk uit te oefenen. Het lid is voorstander van het 

voortzetten van het overleg dat nu bezig is. 

 

Bart Nevens treedt het standpunt van de vorige spreker bij dat een intendant nu 

niet aan de orde is. Het dossier wordt besproken door de verschillende overheden 

die er bij betrokken zijn. Voor dit dossier is er geen intendant nodig maar 

mensen die een beslissing nemen. Iedereen weet welke beslissingen genomen 

moeten worden om dit dossier te ontmijnen. Ten eerste zal het zich enkel 

focussen op de geluidsnormen geen oplossing bieden voor de luchthaven. Ten 

tweede moet rechtszekerheid gecreëerd worden voor de omwonenden, zowel 

voor de Brusselaars als voor de inwoners van de Vlaamse Rand. Een vliegwet op 

federaal niveau moet die rechtszekerheid bieden. Daar is geen intendant voor 

nodig, maar gezond verstand. Dat is wat de Vlaamse Regering aan de dag legt: 

door het belangenconflict is er dialoog ontstaan. Daardoor heeft men tijd gekocht 

om dit dossier te ontmijnen en te ontwarren.  

 

Belangrijk is dat er eindelijk een duurzame oplossing komt zowel voor de 

luchthaven als voor alle omwonenden, Brusselaars en in de Vlaamse Rand, zowel 

voor de werkgelegenheid als de leefbaarheid in en om de luchthaven. 

 

Gwenny De Vroe sluit zich bij de vorige spreker aan. Het is in het belang van alle 

Belgen dat over dit zeer complexe dossier in alle sereniteit en met oplossings-

bereidheid wordt gedebatteerd. Spreekster heeft altijd gepleit voor constructief 

overleg. Er moet een evenwicht gezocht worden tussen economisch belang en 

leefbaarheid voor de omwonenden. Samenwerking is noodzakelijk: de luchthaven 

is zowel voor Vlaanderen, Brussel als heel België van groot belang. Ook het 

regeerakkoord spreekt van een evenwichtige oplossing. Minister-president Geert 

Bourgeois heeft op 25 april laatstleden in de commissie Algemeen Beleid (Hand. 

Vl.Parl. 2016-17, nr. C213) en in de plenaire vergadering van 19 april (Hand. 

Vl.Parl. 2016-17, nr. 31) gezegd dat er intensieve gesprekken gevoerd worden in 

het overlegcomité, in de werkgroepen en op bilateraal vlak. Spreekster vindt het 

belangrijk om dat overleg nu alle kansen te geven. Er wordt constructief 

onderhandeld. Dit complexe dossier wordt het best zo goed mogelijk onderhan-

deld op regeringsniveau om hopelijk zo vlug mogelijk tot een akkoord te komen. 

 

Christian Van Eyken treedt het voorstel van resolutie volledig bij. Het dossier zit 

al ongeveer twintig jaren vast. Voormalig federaal minister Isabelle Durant heeft 

destijds de doos van Pandora geopend. Sinds 1999 zijn de poppen gaan dansen: 

in de noordrand, in Brussel, de oostrand enzovoort. Overal werden de mensen 
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misnoegd. Bert Anciaux heeft zich er in vastgebeten, jammer genoeg zonder 

oplossing.  

 

Alle sprekers hier willen een evenwichtige oplossing vinden tussen de economi-

sche, ecologische en gezondheidsbelangen. Het lid begrijpt niet waarom men niet 

tot een oplossing kan komen als men allemaal hetzelfde betracht. Hij hoopt dat 

men een intendant kan vinden, een witte raaf die de neuzen in dezelfde richting 

kan duwen. Naast de economische belangen vindt het lid de nachtrust van de 

omwonenden belangrijk.  

 

Hij stelt een federaal falen vast in dit dossier. Op dat niveau moet de aanzet voor 

een oplossing komen. Federaal minister van Mobiliteit François Bellot kondigt al 

maanden een vliegwet aan. Met zijn voorgangster Isabelle Durant had men van 

hetzelfde laken een broek. Maar er is nog steeds geen vliegwet. Nochtans moet 

er volgens het akkoord van de Federale Regering een structureel akkoord komen 

voor de dichtbevolkte zones, aldus het lid. Blijkbaar is er zelfs federaal geen 

oplossing mogelijk, of is er geen wil om tot een oplossing te komen.  

 

Twee partijen zitten zowel in de Vlaamse als in de Brusselse Regering. Zij zijn 

ook in de Federale Regering aanwezig. Er zijn dus bruggen genoeg; waarom is 

het niet mogelijk om tot een oplossing te komen? Het is geen kwestie van 

Vlamingen tegen Franstaligen: evenveel Franstaligen als Nederlandstaligen liggen 

wakker van het vliegtuiglawaai en evenveel Franstalige als Vlaamse bedrijven 

zijn gebaat bij een goed functionerende luchthaven.  

 

Katia Segers is teleurgesteld dat de collega’s van de meerderheid het voorstel 

niet genegen zijn. Er is al enorm veel tijd verloren in deze zaak en de gemoede-

ren geraken niet bedaard, wel integendeel. De meerderheid verkiest blijkbaar om 

in een conflictmodel te blijven zitten, waarmee het dossier niet vooruitgaat. In de 

genoemde werkgroepen is er nog geen enkele stap vooruit gezet. Met belangen-

conflicten koopt men tijd maar geen oplossing. Een internationaal intendant zou 

het dossier uit het conflictmodel kunnen wegtrekken en zorgen voor de sereniteit 

waar iedereen voor pleit. Hij zou op gelijke hoogte met alle belanghebbenden 

– BAC, de vakbonden, de actiegroepen enzovoort – in gesprek kunnen gaan, met 

gezond verstand. Nu Brussel beslist heeft de boetes nog niet te innen is er 

anderhalf tot twee jaar tijd om zinvol, op een participatieve manier consensus-

gericht een oplossing te vinden. Uiteraard zal de intendant zich niet enkel over de 

geluidsnormen moeten buigen maar een integrale visie ontwikkelen waarin alle 

elementen worden meegenomen op een geobjectiveerde manier. Oplossings-

gericht werken, in plaats van volgens de aloude politieke logica van conflict, is 

geen falen van de politiek, aldus Katia Segers. 

 

Als dit voorstel van resolutie niet wordt goedgekeurd zullen de indieners het 

voorstel op tafel blijven gooien. Voor Oosterweel is er ook veel tijd verloren 

gegaan; pas met het aanstellen van een intendant is er op vrij korte termijn 

vooruitgang geboekt en is er een oplossing gevonden.  

 

An Moerenhout gaat in op de opmerking van Michel Doomst die erop wees dat 

Vlaanderen nog een belangenconflict op zak heeft. Men zit inderdaad gevangen in 

het conflictmodel. Dat is nu juist het probleem. Het heeft ons niet ver gebracht. 

 

Zoals Bart Nevens zegt is de Vliegwet absoluut prioritair, maar ze is er nog niet. 

Premier Charles Michel heeft de Vliegwet een paar maanden geleden naar zich 

toegetrokken; hij besefte ook dat ze er moest komen, maar ze is er nog steeds 

niet. Spreekster stemt met Christian Van Eyken in dat het federale niveau faalt. 

 

In tegenstelling tot wat men zegt, is er geen tijd gekocht maar tijd verloren. Het 

eerste belangenconflict is ingeroepen voor het kerstreces. De eerste vergadering 
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vond pas na een maand plaats, de tweede vlak voor het aflopen van de termijn. 

De termijn van het tweede belangenconflict is ondertussen ook al afgelopen. Nu 

is er de halfslachtige situatie waarin boetes wel worden uitgeschreven maar niet 

geïnd. Die onzekerheid komt noch de omwonenden noch de maatschappijen ten 

goede. In de plenaire vergadering 19 april verklaarde minister-president Geert 

Bourgeois dat er nog steeds geen nota bestaat: na zes maanden onderhandelen 

staat nog niets op papier. Dan zit men overduidelijk niet op schema, gaat men 

niet vooruit zoals men zou willen. De verkeerde tactiek werd gekozen. Daarom 

houden de indieners het pleidooi aan om tijd en ruimte te kopen en een 

intendant aan te stellen om los te komen van de communautaire spanningen en 

een maatschappelijk draagvlak te zoeken. Het vertrouwen moet teruggewonnen 

worden bij politici, regio’s en actiegroepen. Zonder dat vertrouwen zal men er 

niet komen, aldus An Moerenhout. 

3. Stemming 

Het voorstel van resolutie betreffende de aanstelling van een intendant in het 

dossier van de nationale luchthaven Brussels Airport wordt verworpen met 9 

stemmen tegen 2. 
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